

Número suelto, 5 céntos. Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias Miércoles 9 de Octubre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

### Información de la noche

#### Albores de paz

Escribimos hoy bajo la enorme impresión que nos producen las trascendentales noticias del día. Se desarrollan con tal rapidez los acontecimientos, que el próximo fin de la guerra no parece ya ser una vana esperanza y mera ilusión.

La constitución del nuevo Gobierno alemán ha quitado a los aliados todo pretexto que pudieran alegar como motivo de rehusar negociaciones de paz con la que ellos llaman autocracia irresponsable. Ha sido formado ese Gobierno por los representantes de una mayoría parlamentaria, creada mediante el sufragio más liberal del mundo. No son los junkers prusianos los que ahora rigen los destinos del Imperio alemán. Son hombres como Payer y Fischbeck, de ideas marcadamente progresistas, como Scheidemann y Bauer, los diputados de la democracia social.

nosotros hasta ahora hemos podido comprobar, de una petición de armisticio, como algunas agencias telegráficas con su informaciones han hecho ver.

De una cosa no cabe duda alguna. Que la cuestión de la paz o la guerra, vida o muerte de toda la civilización, está ahora en las manos del Primer Magistrado de la República Norteamericana. Hacia la Casa Blanca de Washington van en estos solemnes momentos las angustiosas miradas de un mundo cansado de sangre y de horrores. La oportuna intervención de los ejércitos yanquis, cuyo transporte sobre los mares no pudieron impedir los submarinos del Kaiser, ha salvado de una derrota probable a la poderosa Entente. Es justo y natural que el salvador sea quien en nombre de ella proponga el precio de la paz.

Es extraño, y parece a primera vista un verdadero contradictorio, que el encargo de presidir el Gobierno democrático de Alemania sea un Príncipe de pura sangre. Pero es el hecho que Maximiliano de Baden, el heredero de la Corona granducal de los Zähringen, profesa un liberalismo bastante más sincero que muchos plebeyos. Hombre de vastísima cultura y gran sagacidad política, educado en principios modernos, goza entre todo el pueblo de inmensa popularidad. Su nombre ha sonado ya varias veces como el indicado a ocupar el puesto de primer Consejero del Kaiser. El hecho de no haber rehusado la tremenda responsabilidad en este grave momento, demuestra bien su acrisolado patriotismo.

En los próximos días, o tal vez en las próximas horas, dictará a Europa y al mundo entero su sentencia el sucesor de Jorge Washington y Benjamín Franklin. Si en su respuesta impone la moderación y la estricta justicia para todos, de que habla en su último discurso, entonces habremos legado por fin al término del triste calvario. Pero si triunfa la intransigencia y el espíritu de venganza, que sueña con ver desfilan por las calles de Berlín a los senegaleses y a los anamitas, seguirá la sangría con aumentada violencia. Contra un enemigo, que pide su aniquilamiento, luchará el pueblo alemán unido hasta la muerte.

El primer acto realizado por el sucesor de von Hertling ha sido dirigir una nota al Presidente Wilson, solicitando su iniciativa para poner término a la contienda mundial. Dicha nota, a la cual se han asociado los Gobiernos de Austria Hungría y Turquía, contiene la importante declaración de que Alemania está dispuesta a entrar en negociaciones de paz sobre la base del programa repetidas veces expuesto por el Presidente al Congreso americano.

Su situación militar no es tan desesperada, como los aliados pretenden hacernos creer. En medio de su seriedad, distingue el hecho consolador, que significa el inquebrantable heroísmo de sus ejércitos en el Occidente. A soldados que así se batean no se puede hablar de desmoralización o falta de resistencia. Es verdad que han sido obligados a ceder terreno ante fuerzas inmensamente superiores. Pero cada metro cuadrado de terreno evacuado ha sido antes regado con la sangre del enemigo. Todavía tremolan sus banderas gloriosas en Dila, Douai, Cambrai, La Fere y Laon, y si de esas ciudades tuvieran que retirarse, les quedarán a los aliados mucho que caminar antes de llegar al Rhin.

No se puede aminorar este sensacional acontecimiento. Significa que existe por parte de los Imperios Centrales un deseo sincero de acabar la guerra, y que la influencia hasta hoy en cierto modo ejercida por el partido militarista sobre su política interior y exterior, ha desaparecido por completo. Pero tampoco hay que exagerar demasiado el suceso. No es ninguna capitulación que ofrece un pueblo derrotado. Ni siquiera se trata, según

Como neutrales, como amantes feroces de estas pobres peñas, que tanto han sufrido con la desatinada guerra, deseamos que el Presidente Wilson, que hoy puede decidir la suerte de la humanidad, encuentre una solución equitativa o justa que allane el camino de la paz.

#### Un Peludo.

### Dice Romanones

#### En favor del clero rural

El ministro de Gracia y Justicia ha hecho muy interesantes manifestaciones relativas al próximo presupuesto de su departamento y a su propósito de mejora del clero rural.

«Al proyecto de presupuesto para el próximo año—ha dicho el ministro—llevó un aumento de consignación en obligaciones eclesiásticas, estableciendo para los párrocos el sueldo mínimo de 1.000 pesetas, y para los coadjutores el de 750. Eso importa unos dos millones de pesetas aproximadamente.

predilecta atención: el arreglo de las demarcaciones diocesanas, armonizándolas con la geografía política y social de España y procurando alguna reducción de número, y la enseñanza en los seminarios.

Reconoce el conde de Romanones que el aumento es insuficiente. Al Estado no le puede ser indiferente la acción de la Iglesia; le asisten a aquél derechos que perdería por la separación de la Iglesia, pero esos derechos implican, a su vez, obligaciones, algunas de las cuales se reflejan en el presupuesto.

Quiere el ministro que, aparte las disciplinas eclesiásticas, en la cultura propiamente laica o civil se intensifique el estudio y la enseñanza de los seminarios.

Prescindiendo de sectarismos de toda especie, siempre nocivos y, en el actual instante del mundo, transnochados, es indiscutible que el cura párroco—y, por ende, quienes lo auxilian en puestos inferiores—constituye un elemento necesario e insustituible en la sociedad española. A su cargo tiene una función espiritual elevadísima, cuya importancia no he de encarecer ahora.

También aspira el conde de Romanones a convenir con la Santa Sede otra reforma relativa al clero parroquial. Beneficios y canonjías deben ser estímulo para el estudio y premio para la capacidad intelectual, y re compensa de una vida prolongada de servicios y virtudes en la misión evangélica del ministerio parroquial.

Después de muy atinadas consideraciones sobre la situación misera en que yace el clero rural y de cómo, por la escasez de personal, no puede hacerse una selección tan depurada como debiera ser para quienes tan ásperez deberes tienen que cumplir, el ministro afirma que el Estado debe otorgar al clero asignaciones que le permitan vivir siquiera con decoro a modestia; pero este sacrificio que ha de imponerse le confiere derechos asegurados de que su sacrificio no excede del necesario y ha de ser fructuoso. Al tratar con Roma sobre esta materia, dos puntos han de requerir

Las oposiciones para las dignidades y canonjías deben persistir; pero las plazas de gracias, en vez de imponerse el favor, habrán de reservarse, deben ser como un premio que corone una existencia de trabajo y de virtud.

«La Acción» comenta las manifestaciones del ministro de Gracia y Justicia en estos términos: «Muchas veces hemos combatido y censurado al conde de Romanones; es posible que en lo porvenir de nuevo dé ocasión a la censura. Hoy tenemos que dedicarle un caluroso elogio. El conde de Romanones, espíritu perspicaz, no desconoce la evolución que la guerra ha traído en todos los pueblos hacia el sentimiento religioso.

El ridículo penacho laicista, el odio a la Iglesia, que era como el obligado complemento de todo programa liberal, ha pasado a ser, como tantas otras, una vacua ficción.

La Iglesia es una fuerza social efectiva, aparte el Imperio espiritual que representa, y un pueblo no puede ser fuerte y grande si todas sus energías anímicas no se compenetran y funden en una aspiración común.

El conde de Romanones, acudiendo al servicio de esta necesidad, y reparando la injusticia que ella supone, merece un aplauso y el apoyo de los buenos españoles.»

### POLITICA NACIONAL

## Habla Cambó

#### La labor del Gobierno

En un resonante acto de afirmación nacionalista catalana celebrado recientemente en Barcelona, ha dicho el señor ministro de Fomento cosas muy interesantes de las cuales entresacamos las siguientes: «Nadie ignora que al constituirse este Gobierno, sus elementos se comprometieron a permanecer en el mismo hasta aprobar un modesto programa, comprensivo de cuatro puntos, perfectamente definidos. Lo prometimos y lo cumpliremos, pase lo que pase.»

«Aunque el Gobierno—añadió—se constituyó para esos cuatro puntos esenciales, los ministros han procurado llevar sus iniciativas al seno del Gabinete, extendiendo el pacto a aquellos asuntos que podrían redundar en beneficio del país. Y yo siguiendo esta interpretación, como ministro de Fomento, me he preocupado de las obras públicas, para que éstas obtuvieran impulsos semejantes a los alcanzados en otros países.

Para conseguir esto se ha gastado hasta ahora mucho, casi lo suficiente; pero la mala distribución de los créditos ha hecho casi nulo el sacrificio; pues sin duda por buen deseo de los ministros, se ha querido satisfacer a todos, repartiéndose de esta suerte el dinero entre muchísimas obras que jamás llegaban a ultimarse.

Cuando abordaba estos problemas, presenté a mis compañeros el de las delegaciones, y al preguntarme éstos si eso resolvería el problema catalán, dije que eso era solamente un paquete a cuenta, diciéndoles que al día siguiente de esta concesión, emprendería Cataluña su labor para conseguir las demás reivindicaciones a que aspira.»

#### El regionalismo en España

Añadió el orador que hay que seguir laborando por una reforma integral del Estado español, que permita la resolución total de la autonomía de Cataluña.

«Antes del año 1917, el sentido de la reivindicación propia sólo se encontraba en Cataluña. Hoy también se encuentra en Andalucía, Aragón, Galicia y otras regiones.

Antes de comenzar esta guerra no había en Europa, como hoy, corrientes federativas, que eran la forma política indudable de la Humanidad entera.»

#### La entrada de los catalanes en el Gobierno

El Sr. Cambó justificó su entrada en el Gobierno, diciendo que en aquellos momentos la anarquía iba a impedir el desarrollo de los ideales catalanistas, que como cosa sana, necesita de sanos ambientes para desenvolverse.

«La autonomía completa de Cataluña—dijo—es consubstancial del engrandecimiento de España.»

Terminó afirmando, que, cuanto más catalanistas se sientan, más se debe trabajar por una España grande y poderosa. Las ovaciones al orador duraron largo rato.

### FOTOGRAFIA ALEMANA

San Francisco 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 4 a 6.—Se hacen ampliaciones y toda clase de trabajos a precios módicos. Seis tarjetas postales.—5 pesetas

### LA MARINA

## MERCANTE ESPAÑOLA

Se ha publicado por la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima la lista oficial de los buques de guerra y mercantes de más de 100 toneladas de la marina española, en Enero del corriente año.

Una novedad ofrece la lista publicada respecto a las de los años anteriores; los datos que en ella se consignan se refieren a los buques mayores de 100 toneladas, siendo así que hasta ahora se incluían también los menores de 100 y mayores de 50.

El balance que arrojan los datos de la lista es de 85 veleros, con 31.509 toneladas y 405 buques de vapor con 749.584 toneladas de registro, siendo la provincia de Barcelona la que cuenta con más de 50 por ciento del total del tonelaje de vela, ya que en su matrícula constan registradas 19.587 toneladas. Exceptuando Bilbao, las demás provincias solo tienen veleros costeros de 100 a 200 toneladas, Algeciras, Almería, Ceuta, Gijón, Málaga, Menorca, Pon-tavedra, Tarragona y Melilla, no tienen ninguno.

Aunque va aumentando progresivamente la marina de vela, principalmente en nuestras costas, de antigua y gloriosa historia, continúa siendo inferior su tonelaje medio al normal de otras naciones y merced a la actividad de los astilleros del litoral catalán, no ha descendido sensiblemente como hacia presumir la pérdida por todos conceptos de tantas unidades de nuestra flota.

La marina de vapor ha sufrido una disminución muy sensible en su tonelaje (de 603 con 816.747 toneladas en 1916 a 594.548 toneladas en 1918), que no ha podido reponerse a pesar de la actividad de los astilleros de la Construcción Naval y otros particulares.

### El Jefe católico alemán

## Un proyecto más de liga de naciones

Erzberger publica un folleto con los detalles de su pensamiento.

El conocido diputado alemán del Reichstag, Erzberger, acaba de publicar un extenso folleto, titulado «La Liga de los pueblos: camino hacia la paz».

En él consigna un proyecto de la constitución y organización de la Liga de los pueblos. El proyecto se divide en 40 artículos, unidos en siete capítulos.

El primer capítulo, «Organización de la Liga de los pueblos», dice que las posesiones territoriales de cada Estado adherido deben ser garantizadas, mientras que los asuntos de política interior sean completamente independientes.

La entrada en la Liga deberá verificarse por una votación del Parlamento, y la Liga será reconocida como constituida tan pronto como Inglaterra, Francia, los Estados Unidos, Rusia y Alemania sean miembros.

Cada uno de los Estados asociados será representado por un delegado en las sesiones en pleno. La Haya será la residencia de la Administración.

El segundo capítulo trata de los Estados eternamente neutrales, que deberán disfrutar la protección de toda la Liga.

El tercer capítulo habla de la creación y organización de un Tribunal de arbitraje obligatorio y del procedimiento judicial.

El cuarto capítulo trata del desarme. El quinto, de la equidad económica entre los pueblos, del principio de la puerta abierta y del reparto justo del sobrante de primeras materias.

El sexto capítulo se refiere a la libertad del comercio mundial y a la internacionalización de los Estrechos.

El séptimo capítulo se ocupa de la solución de la cuestión colonial en el espíritu de la cultura cristiana y la neutralización general del África, prescindiéndose del alistamiento de tropas coloniales.

En el caso de cualquier violación de los principios de la Liga, todos procederán unidos, contra el violador.

Recuerda Erzberger que el ministro del Exterior británico, sir Edward Grey, fué el primero de los gobernantes de su país en considerar como insuficiente el antiguo sistema de coalición de los Estados, anhelando en su sustitución el sistema de una inteligencia internacional.

De igual modo reconoce Erzberger la primitiva sinceridad de Wilson, en su deseo de devolver al mundo una paz que no se basase en el predominio de una sola potencia.

Sin embargo, en opinión de Erzberger, la idea de Wilson tiene como objetivo final una paz en que no quede merjado el ideal americano en los terrenos de la democracia, de la política y la economía, y la idea inglesa quiere identificar la Liga de los pueblos con el imperialismo británico.

Francisco Hernández Maffiotte

Agente de Seguros en los ramos

Incidencias, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotales para niños.

Telefono núm. 303

### Ayuntamiento

#### Sesión de hoy

Esta tarde celebrará la Corporación sesión ordinaria de segunda convocatoria.

En el orden del día figuran, entre otros, los siguientes asuntos:

Escrito del Sr. Arquitecto, relativo a reforma de las calles próximas a la del Molino.

Id. del mismo, relacionado con el taponamiento de manantiales en la galería de Roque Negro-Catalanes.

Comunicación del Director general de Comercio, trasadiando la resolución del Rey, denegando la contratación de pesas y medidas que solicitó este Ayuntamiento.

### Nuestros publicistas

## SOCIALISMO EVOLUCIONISTA

# La sombra de Henry George

Hemos comentado reiteradamente la anemia cerebral del partido socialista español. Mientras continúan en el palco escénico los actuales personajes—cómicos de la lengua que todo lo fian a los pulmones—, no estará amenazada por un serio peligro la integridad de la buena doctrina. El pueblo conoce a los muñecos y sabe qué hilillos los mueven y qué situaciones alegren el tinglado.

El estreñimiento mental del socialismo indígena—la frase es de Alejandro Ber—nos sirve de fianza.

Las sulfataras están más lejos. El socialismo, como doctrina, tiene un contenido internacional, que los elementos peninsulares no aciertan a traducir al romance castellano.

Pero pudiera acontecer que un día apareciera el hombre mafetuero y sátrapa que anda hoy por bastidores y camerinos.

Este es el peligro. El socialismo internacional abandonó las antiguas rutas, y pone en sus propagandas una gran cantidad de prudencia y de mesura. El tránsito de la barricada a la palabra escrita acusa un triunfo de la racionalidad y denuncia una táctica nueva, más peligrosa que las viejas greguerías.

Las soluciones clásicas del socialismo pasaron al capítulo de las antiguallas en la Historia del mundo. La definición del Estado, las relaciones entre obreros y patronos, la importancia definitiva de la asociación, tienen hoy un ritmo extraño a las maneras socialistas.

Todo lo que había de aprovechable y jugoso en el llamado programa de los humildes se ha ido incorporando lentamente a las normas vigentes. Después de esta obra de asimilación—asimilación de analogías más que de realidades estrictas—, sólo quedan del socialismo las grandes lagunas y los pecados mortales, los defectos y los excesos.

Los dogmatizantes del partido se han hecho cargo del fracaso y emprendieron una angustiosa peregrinación en busca de modernas ideas tutelares. Era necesario aplacar la irritabilidad de los núcleos proletarios con principios sugestivos y audaces.

J. PORZAL FRADEJAS.

Y fué entonces cuando la sombra de Maquiavelo abrazó a la sombra de Henry George. La tesis georgista fué engarzada en la pulpa del partido agonizante.

Ahora los socialistas, satisfechos de la maniobra, cubren su vulgaridad con las ideas económicas y sociales del discutido innovador. Por eso nos ha parecido maquiavélica la actitud del socialismo militante. Creen sus apóstoles que la solución es proporcionada a la expectación de las masas obreras.

Como se ha sustituido una hemorragia de palabras por un sistema ideal, se hace menester pulverizar los sofismas con argumentos y razones. En unas y en otras abunda la doctrina cristiana, que es eminentemente social.

A ese pueblo atormentado que sueña con pan blando y hogazas calientes hay que llevarle la receta del Cardenal Monescillo, con vertida en realidad viva.

El malestar social, que surte del abuso de poderes y del abuso de derechos, no se cura con la fórmula progresista de Henry George, sino con el perfecto equilibrio que preconiza la doctrina ortodoxa.

En el concepto cristiano, no es la propiedad afrenta y tiranía de la vida jornalera, sino ayuda y reparación. Por algo dice la moral distributiva: «Quien más tiene, más debe; quien menos tiene, más recibe.»

No se puede pedir libertad frente al Cristianismo, que desde sus albores vio las esclavitudes de los hombres y de los pueblos y acudió a ellas con manumisiones y autonomías.

La encíclica *Rerum novarum* vuelve a tener actualidad y a ser cantera de normas sociales y económicas.

Frente la ostentosa evolución del socialismo, alzamos nosotros las palabras del Pontífice sabio, a quien un día pretendió contradecir Henry George.

Las orientaciones de León XIII son el abisde de la tragedia universal, que hace buena la frase de Hobbes: «El hombre es un lobo para el hombre.»

### El nuevo horario del empleado

Un acuerdo quivocado

Dice «ABC».

«Estamos seguros de que el acuerdo del Consejo estableciendo las oficinas ministeriales por la mañana y tarde causará hondo disgusto a los empleados. Nos sorprende, la verdad, que haya triunfado un criterio tan refido con el sentido práctico y con la equidad. Lo combatimos con razones reales, incontestables. Nos ratificamos en la censura. El Gobierno ha cometido una inconveniencia que ni siquiera excusa ventaja alguna, porque no la hay.

Las Cortes otorgaron mejora de haber a los funcionarios del Estado por que la carestía de la vida les afecta gravemente, y ni en el dictamen ni en el voto se dió la mejora a cambio de un aumento en la jornada; menos todavía a cambio de dos jornadas. Bueno es hacer constar que es el Gobierno, no el Parlamento, el que quiere cobrarse, remunerarse, del plus con mayor y desatinada sujeción del empleado, a modo de rédito usurario.

El empleado, por lo común, no puede vivir ni con su sueldo oficial ni con el oficial y el complementario que en otros quehaceres se agencia. Ante la certeza del caso, el Estado le mejora la nómina... y le acapara también la tarde, privándole de la labor particular. La consecuencia es que el empleado, el modesto sobre todo sale perdiendo; porque ni siquiera supondrá el aumento tanto como los ingresos de la tarea privada.

El empleado estará ahora sujeto desde la nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde; porque las dos horas de una a tres, con las distancias de Madrid, no dan más espacio que para ir a comer.

¿Qué hará de provecho de tres a cinco, aún suponiendo rigurosimísima puntualidad? ¿Qué hará más que an-

tes? Dejamos la respuesta al buen sentido de las gentes.

Con que el empleado trabajese puntualmente de nueve a dos, el público estaría bien servido; en todo caso, puede ampliarse una hora, y ser de ocho a dos.

La verdadera reforma no consistía en enojar al funcionario, extorsionar su vivir y forzarle a una asistencia que, por ser forzada, no será fructuosa; la verdadera reforma consiste en que se trabaje en todas las oficinas y en cumplir los plazos de despacho. El Consejo de ministros no lo de cree así, equivocándose; y deja en vigor el abuso de las Reales órdenes agigarradas, sin revisarlas de verdad, y otros cien abusos, mientras sacrifica al empleado en general.

Vendrá ahora la protesta, y tendrá el asentimiento y el apoyo más firme, que es el de la razón cimentada en la realidad.

Aún queremos creer que el horario nuevo se modifique antes de que entre el invierno.

### EL MEJOR BAKING POWDER

(polvos de levantar) MARCA F. H. W.

Se vende en Droguerías y establecimientos de víveres de esta capital y en los principales pueblos de esta isla

### Audiencia

El Juzgado de la Orotava instruye el sumario número 27 de 1918, por el delito de infidelidad en la custodia de documentos en virtud de haber desaparecido la causa número 14 del año 1914 que se remitió en 18 de Junio del propio año al Juzgado municipal del Realejo bajo para la celebración de un juicio oral.

El mismo Juzgado instruye el sumario número 28 por sustracción de tres planchas y dos barros de hierro que tenía en el muelle D. Francisco Gómez Ibáñez.

# La fiesta de la Raza

La velada del «Leal»

Continúan con gran entusiasmo los preparativos para la velada literaria que tendrá lugar en el teatro «Leal» de La Laguna conmemorando la fecha del 12 de Octubre.

La comisión organizadora del Ateneo de dicha ciudad ha dado ya comienzo a la confección del programa y pronto sabremos quien será la dama designada por S. M. la Reina de España para presidir el acto así como el nombre del mantenedor que ha designado dicha Sociedad.

La bella señorita Eulalia Figueroa, designada por el Cónsul de la República Argentina en esta plaza señor Martínez Déniz para simbolizar a dicho país, en tal solemnidad, se ha visto en la precisión de declinar ese honor por serle imposible embarcar en Las Palmas, como se proponía, por causas imprevistas.

Se ha designado, en consecuencia, por dicho representante consular a la distinguida señora doña Irene Figueroa de Martínez Déniz.

El Cónsul de la República del Salvador en España, ha designado para representar a su país, en dicha fiesta, a la bella señora doña María Darmani Cambreleng de López.

# El «Boletín Oficial»

Sumario del día 30

**Gobierno civil.**—Convocatoria para las elecciones municipales en Breña Baja, que tendrán lugar el 20 del actual.

—Edicto dando cuenta del telegrama en que el Ministerio de Fomento comunica haberse aplazado la apertura del curso académico en las escuelas especiales que dependen de aquel Ministerio.

**Ministerio de Fomento.**—Real decreto disponiendo se considere incluido en el capítulo 50 del pliego de condiciones generales para la contratación de obras públicas de 13 de Marzo de 1913, el artículo adicional que se inserta.

**Inspección de 1.ª Enseñanza de Canarias.**—Circular a los maestros y maestras de esta Capital.

**Parque de Intendencia de Gran Canaria.**—Anuncio de la subasta para el abastecimiento de agua potable de los cuarteles de la Batería de Montaña en la Isleta y Puerto de la Luz.

**Administración municipal.**—Edicto de la alcaldía de Antigua.

**Junta municipal del Censo Electoral de Los Llanos.**—Edicto señalando locales para la celebración de elecciones.

**Delegación de Hacienda de esta Capital.**—Relación de las bajas liquidadas por la Administración correspondiente a los pueblos de la zona de La Laguna.

Sumario del día 2

**Ministerio de Abastecimientos.**—Real orden circular sobre el retraso de la hora.

—Real orden resolviendo consultas de este Gobierno civil sobre circulación de cereales.

**Gobierno civil.**—Circular dando cuenta de que no se admite en territorio francés ninguna persona que vaya de España, si no va provista de un certificado del Alcalde del pueblo de su procedencia expresivo de que en él no se padece enfermedad epidémica.

—Providencia dictada en los expedientes de registros mineros que se expresan.

**Delegación del Gobierno en Gran Canaria.**—Edicto sobre aprovechamientos de aguas para embalses en el barranco del Sabinal de Las Palmas.

**Comandancia de Marina de la provincia de Tenerife.**—Edictos haciendo público que han sido hallados dos bidones de alcohol.

**Jefatura de Obras públicas de Las Palmas.**—Relaciones de las proposiciones de libre concurso para la construcción de caminos vecinales y puentes económicos.

—Relaciones de los solicitantes admitidos a examen de peones-capataces y peones-camineros.

**Administración municipal.**—Edictos de las alcaldías de Arrecife, Tanque, Mazo, Santa Ursula, Teror y Galdar.

**Administración de Justicia.**—Requisitoria.

**Delegación de Hacienda de esta Capital.**—Continuación de la relación de bajas liquidadas por la administración correspondientes a los pueblos de La Laguna.

# Comunicado

Sr. Director de GACETA DE TENERIFE.

Rogamos a V. de cabida, en el periódico de su digna dirección a las presentes líneas, por lo que le quedará muy reconocidas sus atns. s. s.

Carmen Borges.

María Luisa Padrón.

Con motivo de haber concluido la carrera del Magisterio, y hecho los estudios necesarios en el Colegio que tan acertadamente dirige don Rodrigo de La Puerta y Vila, hacemos público nuestro reconocimiento a dicho señor por sus desvelos, así como por la acertada dirección que ha sabido imprimir a nuestros estudios, a lo que debemos ver coronados nuestros esfuerzos por el éxito.

Carmen Borges.

María Luisa Padrón.

Telegrama urgente

# La emigración prohibida

El Sr. Inspector de Emigración de este puerto nos comunica, para su publicación un telegrama urgente del Inspector General de Emigración que dice lo siguiente:

«A causa epidemia ha sido prohibida temporalmente por R. O. de esta fecha (siete de Octubre) la facultad de emigrar.

Comuníquelo Consignatarios y procure eficaz divulgación noticia por medio prensa.»

JOVEN EXTRANJERO

Perito mercantil, perfecto en todos los trabajos de una oficina, con muchos años de práctica en grandes casas, conocimientos en los idiomas alemán y francés, habla y escribe el español con perfección.

desca

ocupación cualquiera; sea en una oficina, administrador de propiedades o secretario particular por un sueldo mínimo.

Ofertas se dirige a J. M.—Lista de correos La Laguna.

# De La Laguna

Campaña sanitaria

Para emprender la campaña de higienización del pueblo, fueron designadas en reunión celebrada en el Ayuntamiento tres comisiones, que desde ayer giran visitas de inspección, calle por calle y casa por casa, llegando hasta la imposición de multas a los que no hayan dado cumplimiento al reciente bando de la Alcaldía.

Dichas comisiones fueron designadas en la forma siguiente:

Todo lo comprendido desde las calles de Núñez de la Peña y San Agustín, hacia la Villa de abajo, los concejales señores La Rosa, Vergara, Matías y Suárez, con el doctor Alvar Castro.

Desde las calles de Núñez de la Peña y San Agustín, hacia la Villa de Arriba, los concejales señores Domínguez, Olivera, Martín y Vera, con el doctor Olivera.

Y parte comprendida desde toda la calle de San Agustín hacia la carretera de Tejina, los concejales señores Salazar, Cambreleng, Hernández Rojas y Yanes, con el doctor Cabrera.

Dichas comisiones, que desde ayer han comenzado su labor, serán secundadas por la policía.

«ALBINGIA»

Compañía Anónima de Seguros

HAMBURGO — DUSSELDORF

La más ventajosa para toda clase de seguros contra incendio

Delegado General:

CLAUDIO ROJAS

Aprobado por la Comisaría general de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

# Gobierno civil

El «Infanta Isabel» sale para Vigo

Ayer mañana recibió el Sr. Gobernador civil el siguiente telegrama.

«Las Palmas 7-23'40.—Delegado del Gobierno a Gobernador civil.

Director de Sanidad de este puerto me comunica que salió vapor «Infanta Isabel» en las condiciones autorizadas telegráficamente por la Inspección general de Sanidad, habiendo dejado en Gando entre enfermos y acompañantes trescientas setenta y tres personas, no teniendo a su bordo ningún enfermo febril y transportando ciento cuarenta y dos tripulantes y ochocientos cincuenta pasajeros.»

# Ecos de Sociedad

Tebulosa

En Buenos Aires se verificará en breve el enlace de un conocido joven, hijo de un funcionario de Hacienda de esta Capital, con una bella y distinguida señorita, hija de un conocido millonario de dicha población.

Costa y Zerán

Los célebres artistas Costa y Terán tan conocidos de nuestro público, han trabajado últimamente, haciendo de «excéntricos musicales», en la fiesta que en honor de los Reyes dieron los Marqueses de Urquijo, en su hermosa residencia de Llodio (Alava), los cuales merecieron grandes alabanzas.

# Compañía Transatlántica de Barcelona

(ANTES A. LÓPEZ Y C.ª)

Servicio del mes de Octubre

El día 16 de Octubre saldrá de este puerto para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor de 15.000 toneladas

Reina Victoria Eugenia

Los Consignatarios

Viuda e hijos de Juan La-Roche

ALFONSO XIII N.º 35.

# NOTICIAS

Para conmemorar la Fiesta de la Raza, se celebrará en Las Palmas una función cívico-religiosa.

También, con el mismo objeto, se celebrará una velada literaria en el «Circo Cuyás», en la cual tomarán parte entre otros elementos D. Francisco González Díaz, D. Federico León y el Padre Paul S. González. El maestro Valle para esta fiesta también prestará su concurso, estrenando una composición relacionada con dicho acto.

# NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PENSIA ASOCIADA

## PENINSULA

La epidemia

Madrid 7. (Con retraso).—En el Ministerio de la Gobernación se han recibido los siguientes despachos oficiales, dando cuenta del estado sanitario de diversas provincias.

**Palencia:** En Astudillo ha ocurrido una defunción, registrándose ocho casos nuevos.

**En Bustillos una defunción.** En Villada 25 invasiones.

**En la capital existen 65 casos nuevos,** habiendo ocurrido una defunción.

**De los nuevos atacados algunos son casos graves.**

**Cádiz:** En Algeciras se han presentado 34 nuevos casos.

**En La Línea hay 7 atacados,** habiendo fallecido uno de ellos.

**Huesca:** En Ayerbe y La Puebla de Castro han ocurrido numerosas invasiones.

Choque de trenes

Dicen de León que en la estación de Gonferrada chocaron dos trenes, resultando cuatro heridos leves.

D to bueno

San Sebastián.—El Ministro de Estado, que se encuentra ya restablecido del ataque de asma que sufrió hace días, estuvo esta mañana despatchando los asuntos del Ministerio de jornada.

La salida de Alba

Las últimas noticias de la Corte dicen que el jefe del Gobierno llegará a San Sebastián esta tarde, creyéndose que en 24 horas quedará resuelta la crisis, encargándose Maura, como se dijo desde luego, de la cartera que abandona el señor Alba.

Las fiestas de la Pilarica

De Zaragoza anuncian que con motivo de la epidemia que reina en aquella capital, han quedado suspendidas las renombradas fiestas que el 12 de Octubre se celebran anualmente en honor de Ntra. Sra. del Pilar, patrona de Zaragoza.

Enfermos

Se encuentran gravísimamente enfermos el Obispo de Pamplona y su familiar.

Los dos han sido viaticados esta tarde.

Pánico

En la Bolsa se ha producido un gran pánico con motivo de las noticias que se reciben relacionadas con los intentos de paz.

Los francos se compraron esta tarde a 88 50 y las libras a 23 pesetas. La bolsa de Bilbao experimentó un descenso enorme.

Las acciones de las compañías navieras han bajado 150 duros cada acción.

Alba y los maestros

Los delegados de la asamblea de maestros han visitado al Ministro de Instrucción pública para «gradecerle sus buenos propósitos y ofrecerle su apoyo».

D. Santiago les contestó que no debían ni por un momento salirse de la más estricta disciplina.

El nuevo horario

En todas las oficinas del Estado ha quedado implantado el nuevo horario.

Reina gran disgusto entre los empleados por que se les hace trabajar por la mañana y por tarde.

Fundamentan sus quejas en que habiéndoseles aumentado siete duros de sueldo al mes, se les hace perder la colocación que muchos de ellos tenían por la tarde, y la que les producía mayor rendimiento.

Piden los empleados que se busque una fórmula que armonice los intereses del Estado con los de los funcionarios.

Dato oficiales

Madrid 8.—En Burgos aumenta la epidemia.

En un pueblo de la provincia ha habido 18 defunciones.

En Cilleruero, Quintanilla y Mezezellos son muchos los atacados.

En Palencia también se extiende la epidemia en toda la provincia.

En Algeciras (Cádiz) se hallaban 686 atacados.

Hoy han aumentado 66.

En Huesca, Granada y La Coruña también se propaga.

En la última de estas capitales existen quinientos casos, de ellos 10 graves y en el Fersol; los atacados ascienden a 800.

La crisis

Antes de marchar para San Sebastián el Conde de Romanones ha dicho que la crisis es intempestiva, no debiéndose plantear hasta la aprobación de los presupuestos.

Aseguró Romanones que mañana quedará resuelta.

El Gabinete Maura dimite

Maura presentó rey dimisión total Gobierno: Monarca anunció consultaría escrito presidentes Cámaras. Romanones, Alhucenas, Besada, Cambó y Dato trasladáns hoy mismo estos últimos a San Sebastián.

De la guerra

ALEMANIA

En el Reichstag. Importante discurso del nuevo Canciller Príncipe Max.

A las 5 de la tarde del sábado pasado comenzó la memorable sesión del Reichstag alemán, en la que se presentó a la asamblea nacional el primer gobierno parlamentario bajo la dirección del nuevo Canciller, Príncipe Max de Baden y en la cual este último trazó a grandes rasgos su programa, que abre de par en par la puerta para una paz entre las naciones y una liga de los pueblos.

Esta sesión se celebró ante la expectación grandísima de toda la población de Alemania y en presencia de todas las representantes, de las autoridades imperiales, miembros del Consejo federal, representantes de los parlamentos de los diversos estados de la confederación, diplomáticos neutrales y representantes de la prensa.

La entrada de los diputados, nombrados ministros recientemente, causó un vivo movimiento en la sala, pero la alta tensión política pronto se disipó todo interés en cuestiones personales y de partido en vista de los importantísimos acontecimientos, que conmueven a Europa y Ultramar.

El Canciller comenzó su discurso como sigue: Conforme al decreto imperial del 30 de Septiembre último se ha verificado una completa transformación en la dirección política del Imperio alemán.

Como sucesor del Conde de Hertling, que merece los más grandes elogios del país, he sido llamado a presidir el nuevo gobierno.

La naturaleza del nuevo método de gobierno, introducido entre nosotros, requiere que yo dé a conocer sin demora al Reichstag y al pueblo los principios más esenciales conforme los que pienso desempeñar mi puesto responsable.

Estos principios han sido fijados de acuerdo con los gobiernos de nuestros aliados y con los jefes de los partidos de la mayoría de esta alta Cámara, antes de haberme decidido yo a aceptar el puesto de Canciller.

Ellos contienen por tanto no solo mi propio credo político sino también el de la gran mayoría de los representantes del pueblo alemán y por tanto del mismo pueblo, que los eligió para el Reichstag sobre la base del sufragio universal conforme sus deseos.

Las espaldas de un hombre no serían bastantes fuertes para llevar solo una responsabilidad tan grave como tiene que asumir un gobierno en los presentes tiempos.

Únicamente si el pueblo participa en la mayor escala posible en las decisiones, que afectan a su porvenir, es decir si extiende su responsabilidad hasta el mismo nivel a que alcanza la de la mayoría de sus diputados elegidos, puede un jefe del gobierno desempeñar con confianza la misión que para servir a su pueblo y a su patria le ha sido encomendada.

El decidirme a obrar así, me lo ha facilitado mucho el hecho, de que reputados jefes de los obreros han sido nombrados para ocupar altos puestos en el gobierno del Imperio.

Veo en esto una garantía segura para el nuevo gobierno, que se apoya en la confianza de una gran masa del pueblo y cuya labor resultaba desde luego estéril sin esta cooperación.

Por lo tanto, todo lo que hoy digo, no lo digo solo por mí y en nombre de mis compañeros en el gobierno, sino en nombre del pueblo alemán.

El programa de los partidos que forman la mayoría del Reichstag, contiene en primer lugar la contestación del anterior gobierno a la nota del Papa en 1917 y la aprobación incondicional de la resolución del Reichstag en 19 de Septiembre del mismo año.

En aquella resolución expresa también el Reichstag su disposición a formar parte de la liga de pueblos bajo este principio:

Iguales derechos para todos, es decir tanto para las naciones fuertes como para las débiles.

Debe solucionarse la tan discutida cuestión belga en particular en lo que se refiere a su independencia y extensión de su territorio; también debe procurarse una inteligencia en la cuestión de indemnizaciones.

Los tratados de paz, que hasta ahora se han concertado no deben ser ningún obstáculo para concertar la paz general.

Nuestro programa aspira también a que en los países del Báltico, en Lituania y Polonia se creen cuerpos representativos del pueblo y para lograr este objetivo ampliaremos sin demora la instalación de administraciones civiles.

Aquellos territorios deben arreglar independientemente su constitución y sus relaciones con los estados vecinos.

(El final del discurso no pudo ser tomado por esta estación de radiotelegrafía).

FRANCIA

Comunicado francés del día 7

Paris, oficial.—Al norte de San Quintín la lucha ha continuado durante la noche con extrema violencia.

El enemigo realizó numerosas tentativas para arrojarnos de las posiciones que habíamos conquistado anteriormente, pero sus ataques fueron rechazados en todas partes salvo en la granja de Tilloy donde consiguieron llevar a cabo un pequeño avance.

El combate continúa.

En el frente del Suipe los alemanes permanecen a la expectativa, esforzándose por contener nuestro avance sobre la orilla norte del mencionado río.

La lucha es particularmente violenta en la región de Bertincourt.

Más hacia el este nuestras tropas se apoderaron de Saint Masnes.

En la orilla derecha hemos penetrado en Hauville, al norte de Arnes.

La propuesta de paz. Lo que dice la agencia Havas.

Paris.—En una nota facilitada por la Agencia Havas se dice que en los centros diplomáticos franceses se asegura que las comunicaciones de Alemania con el discurso del nuevo Canciller Max de Baden no son peticiones firmes de un armisticio.

La propuesta se reduce a una oferta de paz análoga a las formuladas anteriormente.

Evacuación de Bélgica y Francia

La prensa francesa califica de manobra la oferta de paz hecha por los Centrales.

Añade que únicamente evacuando Bélgica y Francia se podría tratar a este respecto con Alemania.

Otro comunicado francés

Paris 8. Oficial.—Lucha de artillería durante la noche en la región norte de San Quintín.

En el frente del Suipe nuestras tropas avanzaron en el límite de Contepentrand en Ise al sur Suipe y apoderándose de Bazancourt a pesar de los violentos contraataques del enemigo, los cuales fracasaron.

ESTADOS UNIDOS

Wilson no quiere la paz

Washington.—Se asegura que el Presidente de los Estados Unidos no se muestra propicio a entablar las conversaciones de paz a que le han invitado los Imperios Centrales.

INGLATERRA

El Gobierno inglés no lo sabe aún

La agencia Reuter dice que el Gobierno británico no puede decir nada todavía, pues aún no ha recibido la nota con las condiciones de paz que propone Alemania.

SUIZA

Reserva

Berna.—Se guarda absoluta reserva acerca de las proposiciones de paz, diciéndose que ha sido iniciativa de Lammach, expresidente del Consejo austriaco, el cual formará nuevamente gobierno, en plazo muy breve.

También se asegura que Alemania y Austria están dispuestas a hacer grandes sacrificios, para poner término a la sangrienta contienda.

El ex-Zar Fernando

A Viena ha llegado el ex Zar Fernando de Bulgaria.

Intervención del Vaticano

Afirmase que el Gobierno de Austria ha gestionado del Vaticano que hiciera gestiones pacifistas.

CAMBIOS

Londres 22'88

Paris 87'75

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 9.

Centro de guerra occidental

Grupo de ejército del príncipe heredero Rupprecht:

En Flandes y delante de Cambrai día de tranquilidad.

Grupo de ejército de Boehn: Al norte de St. Quintín siguen casi sin interrupción desde la mitad de Septiembre los violentos combates.

A pesar de que el adversario llevó al combate nuevos contingentes por varias veces, no pudo lograr éxitos que merezcan ser mencionados.

También ayer fracasaron sus ataques que se desarrollaron por la mañana al nordeste de Le Catelet y a ambos lados de Lesdins, así como sus ataques en el ancho frente al norte de St. Quintín.

Enemigo, que primero puso pie cerca del Canal del Somme en Essigny-le-Petit fué rechazado en fructuosos contraataques y empresas nocturnas hasta Remaucourt.

Grupo de ejército del Kronprinz: El enemigo nos siguió con ímpetu contra nuestras nuevas posiciones cerca del Aisne y del Suipe entre Pontavert y Bazancourt y avanzó muchas veces en violentos avances contra ellas.

Desarrolláronse violentos combates cerca de Pontavert, Berry-au-Bac, a ambos lados de la carretera Reims-Neufchatel y cerca de Bazancourt.

El enemigo fué rechazado en todas partes.

Infuctuosos en nuestros contraataques.

En el frente de batalla de la Champagne entró ayer, después de diez días de combates una pausa.

Al este de St. Etienne, cerca del Orfeuil y Autry atques parciales, y en el resto del frente avances exploradores del enemigo fracasaron.

Grupo de ejército del General Gallwitz: